

走进特色产业之都

□ 本报记者 刘 兴

“白凤仙子”养成记

——江西泰和打造百亿元级乌鸡产业

清风徐徐，鸡鸣声声。在江西省吉安市泰和县灌溪镇干烟洲自然村的林下草地里，一只只身披洁白丝羽、头戴紫色凤冠的泰和乌鸡优雅地“踱着方步”在觅食，不时合着林间音乐引吭高歌……“这些‘白凤仙子’，不仅‘颜值’高，还是我们县覆盖人群最广、带动能力最强的优势主导产业。”泰和县泰和乌鸡产业发展中心副主任肖志坤说。

泰和县是中国乌鸡之乡，作为中国地理标志物种，泰和乌鸡距今已有2200多年养殖历史，营养和药用价值丰富，还因其种蛋搭乘神舟三号在太空遨游了一周，被称为“宠上天”的鸡。

为进一步擦亮“泰和乌鸡”金字招牌，泰和县坚持以工业化理念引领乌鸡产业，强化“建标准、深研发、树品牌”发展举措，不断延伸产业链、提升价值链、融通供应链，推动泰和乌鸡产业高质量发展。

林下养殖敲开“致富门”

“我们严格控制养殖密度，每亩林地放养乌鸡不超过40只，林间播放音乐，林下建起‘小别墅’，让乌鸡在自然生态环境中生长……”在干烟洲自然村，中国科学院地理科学与资源研究所干烟洲院士工作站副站长王景升介绍着他的生态养殖方法。

上世纪80年代，泰和乌鸡曾因农家散养而红火一时。进入21世纪，规模化、工厂化养殖逐渐取代了农户散养模式，但这种模式的附加值不高，也降低了乌鸡的药用、食用滋补等功效。

近年来，王景升带领团队探索探索“江西泰和乌鸡林下养殖系统”，研究推广“经济林—泰和乌鸡套养”模式，直接经济效益达5000万元，被列入第五批中国重要农业文化遗产保护名录。

博士“打样”，农户效仿。在科研人员成功试养下，该县养殖户纷纷尝试林下生态养殖。灌溪镇墩坑村村民管高钢2019年底回村创办生态种养专业合作社，到干烟洲院士工作站学习乌鸡林下养殖方法后，租赁1300多亩林场散养乌鸡1万多只，还在林下种石斛、黄精等中药材，以及绣球等景观花卉。

“我们林下散养的乌鸡品质更好、长得更壮、产蛋更多，而且售价更高，饲养两年的乌鸡每只能卖到300多元，非常抢手，供不应求。”管高钢说。

为使泰和乌鸡成为乡村振兴、强业富民支柱产业，泰和县先后出台多个政策文件，每年安排专项资金1000万元、奖补资金500万元，推出10亿元“白凤乌鸡贷”等金融产品，近5年中央、省、市共投入3.2亿元支持乌鸡产业发展。

目前，全县建有国家级保种场1家、一级扩繁场2家、规模养殖企业69家。截至2023年底，饲养规模突破1000万羽，总产值达56亿元。

全产业链尽显“科技范”

走进泰和电商物流园区的乌鸡旗舰店，



江西省泰和县傲听乌鸡养殖场员工正在给乌鸡投喂谷物。 毛 凌摄

只见醒目处摆放着“白凤仙子”卡通形象，负责人黄敏正向顾客一一介绍货架上的商品。

“以前，泰和乌鸡产品单一，只有鸡、鸡蛋、乌鸡白凤丸。现在衍生到乌鸡酒、乌鸡面、乌鸡调味品等八大品类140多种产品。”黄敏介绍，店里整合了全县乌鸡产品资源，集乌鸡产品文化展示和线上线下销售于一体，不仅经营泰和乌鸡系列产品，更有专业的网络直播间，满足了广大消费者线上线下购买需求。

“要想提高企业竞争力，跳出产品同质化陷阱，就必须创新，提高产品科技含量，不断丰富产品品类，开发出符合市场需求的产品。”江西汪傲途泰和乌鸡发展有限公司董事长梁景湛说。

围绕泰和乌鸡产业发展全产业链，泰和县深入推进政产学研紧密合作，与浙江大学共同成立泰和乌鸡产业技术联合研究中心，加强与中国科学院、江西省农科院、江西中医药大学健康产业研究院等科研院所合作，开展泰和乌鸡品种、饲料、养殖、产品加工、药用价值利用等全产业链科技创新研发和成果转化。目前，研发出“食”字号、“健”字号、“药”字号等新产品，还建立了14项企业标准，获得84项发明专利，泰和乌鸡产品的附加值不断提升，进一步推动了产能提档升级。

规模化生产，是泰和乌鸡产业做大做强关键。该县实施龙头企业、示范基地、养殖大户培育提升工程，力争到2025年，全县泰和乌鸡饲养量达3000万羽以上，出栏量2400万羽以上，年销售乌鸡蛋1.2亿枚，产值达100亿元。

在泰和县规模最大的养殖基地——武山脚下的泰和鸡原种场，饲料投喂、水冷控温等全部实现自动化、智能孵化机、粪污处理系统

等高标准配套设施一应俱全。“用传统方式，一个人最多管3000羽到5000羽乌鸡，如今，用现代饲养设备规模化养殖，一个人能管1万羽以上，生产效率大大提高，成本也降了下来。”公司生产技术负责人黄燕明说。

严把质量擦亮“金招牌”

去年7月，在西昌凤翔禽业有限公司育种场，随着浙江大学的师生们给刚出壳的4500只乌鸡苗登记信息，这批泰和乌鸡有了“数字身份证”，每只小乌鸡都戴上了可追溯的数字脚牌。

一方水土孕育一方特产。泰和乌鸡之所以独特，与泰和武山的水土环境密切相关。纯种泰和乌鸡，必须拥有从冠、缨头、绿耳、胡须、丝毛、毛脚、五爪、乌皮、乌骨、乌肉十大特征。

过去，有些养殖户会将竹丝鸡和泰和乌鸡进行杂交，用来提升乌鸡生长速度和产蛋量，降低养殖成本，甚至把杂交鸡冒充纯种鸡卖。“纯种泰和乌鸡至少要180天出栏，而杂交乌鸡只需80天。普通消费者难以区分纯

种鸡和杂交鸡，往往会选择价格低的，间接影响了泰和乌鸡的口碑。”泰和县泰和乌鸡产业发展中心技术服务股股长范玉庆说。

为提升泰和乌鸡整体品质，泰和县加快制定完善泰和乌鸡生产标准和操作规程，建立涵盖养殖加工、安全把控、流通包装等环节的产品标准体系。

在品种培优、产品研发、标准创建等方面，建立泰和乌鸡产品质量安全大数据智慧监管平台，实现扫描泰和乌鸡相关产品二维码，可追溯产地、投入品使用、饲养时间等信息。

在品牌推广方面，泰和县通过打造泰和乌鸡旗舰店、直营店，提升乌鸡产品“见面率”“抵达率”。目前，已在北京、广州、深圳、南京等地打造了46家品牌店，进入北京盒马鲜生、七鲜、山姆会员店等超市，进驻浙大求是商城、上海归农、深圳“钱大妈”等平台，“泰和乌鸡”金字招牌逐渐被擦亮，品牌价值达37.36亿元，荣获全国名特优新农产品、江西省农产品二十大区域公用品牌等一系列荣誉。

浙江舟山“园区+锚地”一体化运营模式上线——

创新建设海上综合服务区

本报记者 李 景

近日，一艘外籍油轮“诺德企鹅”在浙江舟山秀山岛锚地接受了低硫油、柴油、润滑油、物料补给和船员换班等一站式综合海事服务。但与以往不同的是，此次除燃料油外，其余服务均通过小干岛国际海事服务产业园提供，标志着舟山“园区+锚地”一体化运营模式正式上线，打造“海上综合服务区”进入2.0阶段。

“该产业园位于舟山新城南部小干岛上，紧靠锚地，区位优势明显。”小干岛开发建设指挥部负责人张元表示，目前已建成一期、二期项目，拥有7万吨级、2000吨级码头各一座，仓库、车间设施总面积2.5万平方米，办公用房7000平方米，另建有综合调度中心大楼，统一负责园区运营调度、通关服务和智能监管。产业园正在打造船舶供应、技术服务、船员服务、检验检测4个中心。

舟山市港航事业发展中心海事处处长沈毅斌介绍，舟山打造海事服务园区模式目的有三：一是开拓锚地新市场，舟山国际船舶流量超13万艘次/年，有很大市场空间。二是加速产业集聚，通过产业园实体平台，可集中资源政策，把船舶普遍需要的服务项目补齐，把优质企业集聚进来，形成一站式服务能力，更好地服务国际船舶。三是集成制度创新，以产业园为试验田，探索新模式、突破新业务，更具备管得住、放得开的现实基础，形成制度创新的孵化土壤。

在舟山，一个新型的国际海事综合服务区正在加速形成。小干岛国际海事服务产业园的建设打通了锚地、码头、仓储等基建配套，集聚了供应、技术、服务等优质企业，实现了通关便利化、业务数字化等政策创新，实现了从单一供油向物料补给、技术服务、船员换班等综合服务拓展。通过前期的招商引资，目前园区已集聚意大利乔森、河通航服等一批国际知名企业，正在招引全球顶尖油品检测实验室、船舶设备技术服务商、溢油应急设备供应商等入驻。

河通航服服务有限公司负责人黄福宇对小干



位于舟山新城南部小干岛的
小干岛国际海事服务产业园
拥有 **70000吨级**
2000吨级 码头各一座
办公用房 **7000平方米**

小干岛国际海事服务产业园码头正在进行物资吊装作业。(资料图片)

岛国际海事服务产业园发展前景十分看好。他表示，该公司将与舟山一起打造一站式供应服务平台，提升舟山海事服务能力和品质，提高舟山在国际海事服务全球产业链中的地位。

同时，园区积极推进业务线上线下协同开展，打造高度市场化数字服务平台——舟丰海事服务平台。平台目前已上线仓储物流、船舶超市、通关服务等基础服务功能，准备拓展船员服务、退税服务、供应链金融等增值服务，最终形成采购、仓储、物流、配送、通关、退税、融资、结算等一站式服务，客户可以根据自身需求

菜单式选择服务项目。如保税仓、报关行、物流商、外勤等全链路资源，为客户提供价格透明、时效稳定、过程可溯、成本可控的数字化供应链物流解决方案，综合成本下降20%以上。

“下一步，小干岛海事服务产业园将聚焦功能、效率、数智特色，推动海事服务从‘一向多’‘散到集’‘一件事’向‘一类事’转变，高质量打造海上综合服务区。”沈毅斌告诉记者，除产业园外，小干岛还将围绕金融商贸海事服务功能岛定位，通过3年至5年建设，全面建成国际航运中心、船员评估中心、国际会展中心、中小企业园区等标志性项目，集聚500家以上产业链上下游企业，打造现代航运服务集聚区。

山东打造

没有围墙的养老院

元不收费运营。在集体经济状况较好的村居，村集体根据75周岁以上老年人数量，按照每人每天1元至2元标准补贴中心运转。

淄博市张店区在走访摸排老年样本和辖区养老企业的基础上，梳理了供需清单。但在工作推进中，不少家庭因为费用较高不敢轻易点单。为此，当地政府

将企业、社会组织的人员设备与本报记者服务费包。这样一来，个人只需花费50元就能得到每年最高700元的护理服务包。内容涵盖基本生活、饮食、卧室、助浴浴

四类服务。淄博市民王青83岁的父亲去年因脑梗失能卧床，由于没有照料经验，给父亲洗澡成了最让他头疼的事情之一。现在，王青只需打一个电话，两名专业护工就能上门服务。目前，这项政策在张店29个社区试点推广，惠及近6000名80岁以上老人。

山东省民政厅养老服务处副处长王振宇介绍，近年来，山东全力提升居家社区养老服务品质，出台城镇社区老年人日间照料中心、农村幸福院等级划分与评定标准，根据评定结果实行差异化奖补；利用大数据、云计算等信息技术手段，建立起省级智慧养老

管理平台，带动建立117个县级养老服务信息平台，实现养老服务线上点单、线下服务的闭环管理，努力打造“没有围墙的养老院”。

本版编辑 祝 伟 韦佳明 美 编 夏 祎 倪梦婷